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ABSTRACT

The study consists of two parts. In the first part, I present some charasteristic of 
small towns. In the second part, I examine the demography of three small towns 
(Bácsalmás, Mélykút, Tompa) located along the Hungarian-Serbian border.
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1. Bevezetés

Az utóbbi években, különösen 2015 után az Európai Unióban felértékelődtek, 
nem csupán az unión belüli határok, hanem különösen jelentős, központi témává 
váltak az unió külső határainak újszerű megítélései, mind politikai, mind gazda-
sági, mind társadalmi szempontból. Számtalan konferencia, közintézményi ren-
dezvény eredményeként könyvek, tanulmányok, jelentések sora készült a határ 
menti kérdések elemzéseiről. Tanulmányomban a magyar-szerb határ menti három 
magyar kisváros (Bácsalmás, Mélykút és Tompa) vizsgálom.

2. A határmenti kisvárosok néhány jellemző vonása

Napjainkban a magyar városhálózat egyre meghatározóbb településeivé válnak 
a kisvárosok, számukban mindenképp, mivel a 346 magyar város több mint 70%-
át adják. A kisvárosok többsége járási központ is egyben. A 1990-es években rövid 
időn belül több nagyközséget várossá nyilvánítottak. A kisvárosok száma megkét-
szereződött 1990-ben 164 lett, így a legnagyobb számú településcsoporttá lépett elő. 
A  kisváros fogalmának meghatározásával a hazai szakirodalom hosszú időn 

keresztül adós volt, és a nemzetközi szakirodalomban sem sikerült általánosan 
használható érvényű kisváros definíciót fellelni. A  települések kategorizálására 
használt legelemibb megkülönböztetés a méretkategórián túl a jogállás. Köznapi 
értelemben is és oly sok tudományterület (pl. szociológia, közgazdaságtan, statisz-
tika, urbanisztika, településföldrajz, történettudomány) szemléletében a falu-város 
kettősséget mégis leginkább nem a jogi státuszhoz kötik. 
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A település definíciót és annak legszemléletesebb formáját Tóth József profes�-
szor adta meg1, miszerint a település egymással dinamikus kölcsönhatásban álló 
természeti (környezeti), társadalmi, gazdasági, valamint infrastrukturális (műszaki) 
szférák rendszere. Ezt a rendszert egy tetraéder (egyenlő oldalú háromszögekből 
álló test) szemlélteti, amelynek élei mentén minden szféra kölcsönhatásban áll 
egymással.2 Ez a rendszerszemléletű modell azóta is alapul szolgál a településföld-
rajz kutatói számára. Tóth József alapötlete nyomán Pirisi Gábor, tovább gondolta 
a város fogalmát. Pirisi szerint: „A városok a környezetükből társadalmi, és/vagy 
gazdasági és infrastrukturális elemek sűrűsödésével kiemelkedő, városias életfor-
mát kínáló, önmagukat városként definiáló települések.”3 Egyetértek Pirisi város-
fogalmával, ugyanis ebben a megfogalmazásban számomra új elem az életforma 
és az önmagát definiáló város, ez már a rendszerváltást követően egy új szemlélet 
a városvezetők és a város polgárai kapcsolatrendszerében. Szintén Pirisi hívja fel 
arra a figyelmet, hogy: „A kisvárosok alkotják a magyar városhálózat derékhadát: 
a lehatárolástól függően 200–270 település és annak 2–2,6 millió lakója tartozik 
ebbe a csoportba”.4 
A kisvárosok többsége korábban már valamilyen központi szerepkört betöltött, 

mezővárosi vagy járási székhely volt.5 A kisvárosok infrastruktúra kiépítettsége 
csupán a város megfelelő működtetéséhez elegendő, viszont a vonzáskörzetét több 
esetben még nem tudja maradéktalanul ellátni. Nagyipar hiányában a lakossági 
szolgáltatásokat (cipész, fodrász, kőműves, szabó, kárpitos) ellátó kis- és közép-
vállalkozások adnak munkát a kisváros lakóinak, és ritka a nagyvállalkozói befek-
tetés. Ez azt is jelenti, hogy a kisváros a környező falvakban a hosszú évtizedek 
során kialakult demográfiai depressziót csupán mérsékelni tudják, de megszünte-
tésére nem képesek.
A földrajzi fekvés egy település életében, fejlődésében sokszor támogató előnyt 

jelent, történetesen például, ha nagyvárosi agglomerációban fekszik a település. 
Jó példa erre Budaörs kisváros, mely látványos fejlődését egyéb vonatkozások 
mellett a Budapest agglomerációnak köszönheti. Ugyanakkor egy határmenti, 
periférikus térben lévő kisváros sok esetben hátrányos fekvésűnek tekinthető, fej-
lődésének gátja is lehet előnytelen (értsd határmenti) fekvése. Magyarországon az 
ÉNY-i és a NY-i határ menti térség kivételével a határ menti lét általában hátrányos 
helyzetet jelentett az ott található települések számára. Ezzel kapcsolatban Nemes 
Nagy József a határ lehetséges típusait az alábbi módon adta meg:6 a határ lehet 
elválasztó térelem, szűrőzóna, perem- és ütközőzóna és összekapcsoló térelem. 
A magyar-szerb határ korábban (1950-es évek) elválasztó, majd (az 1970-es évek 
végétől) összekapcsoló térelem jelzővel irható le.
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2. A magyar-szerb határ magyar oldalán elhelyezkedő három kisváros 
demográfiai helyzete

A magyar-szerb határon közvetlenül a határ közelében 3 kisváros fekszik. Ezek 
közül a jelentős történelmi múltú Bácsalmás rendelkezik kistérségi központi funk-
cióval7, de maradéktalanul nem tudja megvalósítani a Bácsalmás járáshoz tartozó 
9 település teljeskörű ellátását.8 Nézzük meg, hogy hogyan alakult ezen három 
kisváros demográfiai helyzete.

1. táblázat A magyar-szerb határ menti kisvárosok népességmaximuma és 
várossá nyilvánításuk éve

Város
A várossá 

nyilvánítás 
éve

A népesség 
maximuma

év

A népesség 
maximuma

fő

Népesség 
száma 2019-

ben fő
Bácsalmás 1986 1949 13695 6665
Mélykút 2009 1950 8443 4686
Tompa 2004 1910 6670 4702

Forrás: a szerző szerkesztése az alábbi adatsor alapján www.ksh.hu/
nepszamlalas/tablak_területi_03.

Mint látható 3-ból kettő kisváros (Bácsalmás, Mélykút) a legnagyobb népesség-
számot 1949–1950-ben érte el. A kivétel Tompa, amely 1910-ben érte el maximá-
lis népességszámot. Esetében a lakosságszám csökkenését a trianoni békediktátum 
indította el. Gyakorlatilag egy állandó lassú népességfogyást figyelhetünk meg. 
A folyamat eredménye a népesség öregedése. Ez a jelenség nem csupán a határ men-
tén figyelhető meg, hanem hazánk legtöbb településének a jellemzője még ma is.
Bácsalmás esetében fontos kiemelnünk, hogy a rendszerváltás idején a város 

periférikus fekvése és a délszláv háborús konfliktus miatt a vállalkozók elkerülték 
Bácsalmást. A munkahelyek 60%-a megszűnt, elsősorban a kvalifikált és fiatal 
munkaerő hagyta el a települést. Megszűntek a helyi állami gazdaságok, termelő-
szövetkezetek is, 2010-ben magas volt (28%) a munkanélküliek aránya.

3. Egy lehetséges kiút: Mórahalom turizmusa

A demográfiai adatok ellenére úgy tűnik az elmúlt 30 évben e zsugorodó kisvá-
rosok közül többen kezdtek magukra találni és az új lehetőségek kínálta fejlődés 
útjára léptek.9 Az  emelkedő kisvárosokban társadalmuk, hagyományaik, érték-
rendjük alapján erős szellemi, társadalmi tőke halmozódott fel. Ráadásul ezeken 
a településeken, mindez párosult a pályázati lehetőségek jó kihasználásával is. 
Viszont sajátos kettőség jellemzi ezeket a településeket, a gazdasági nehézségeik 
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nőttek, miközben a sikeres pályázatok révén a városok infrastruktúrája fejlődött. 
A sikeres pályázatok sora nem csupán a határvárosokban, hanem a környező tele-
püléseken és a határon átnyúló kapcsolataikban is megújulást hozott.10 Alapvető 
cél az állampolgári elégedettség, a jó közérzet elérése és hosszú távon való minő-
ségi fenntartása.
Érdemes szemügyre vennünk Mórahalom példáját, ahol város gazdaságának 

jelentős pillére a turizmus, mégpedig a tanyasi-falusi típusú turizmus, kiegészítve 
a fitness-termál-gyógyvízturizmussal. A  gyógyfürdő 1964 óta üzemel, 1994-
ben gyógyvíznek minősítették. A gyógyvízturizmus centrumai a Szt. Erzsébet 
Gyógyfürdő, a 2011-ben épült Hotel Colosseum Wellness és Konferencia Szálló 
és 2015-ben felépült Elixir Medical Wellness Hotel. Ez a gyógyvíz komplexum 
már a több napos tartózkodás lehetőségét is biztosítja. A  turizmus pótlólagos 
jövedelmet ad a csökkenő mezőgazdasági bevételek mellett és ezzel a kiegészítő 
tevékenységgel a város népességmegtartó ereje is nő. A pozitív turisztikai imázs 
kiépítésével Mórahalom turizmusa az elmúlt évtizedekben fellendült. Három éve 
bevezetésre került a városi és a turisztikai kártya, ezen túl a városi önkormányzat 
20 fős városnéző kisbuszt üzemeltet. A kerékpár útvonalak kiépítésével és más 
turisztikai útvonalak fejlesztésével a város a turizmus széles spektrumát kínálja 
az idelátogatóknak, ilyen a kerékpárturizmus (kerékpárkölcsönzés), lovasturiz-
mus, természetjárás (város környéki tóvidék), horgász turizmus, gasztronómiai 
turizmus és az egyedi turisztikai kínálat a Bivalyrezervátum. A helyi kulturális 
élet sokszínűségét mutatja az évenként megrendezendő Homokháti Sokadalom, 
Dél-Alföld Rétes Fesztivál, Lovas Színház, Kórustalálkozó. 2019-ban adták 
át a Kolo Szerb Kulturális központot a magyar-szerb Színes Együttműködés 
címet viselő kulturális centrumot, mely egy határ menti projekt keretében épült. 
A turizmus mára már húzóágazattá vált. 
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